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ГАЛУЗЕВІ РАДИ У ПРОЦЕСІ РОЗРОБЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНИХ СТАНДАРТІВ: 

ЕФЕКТИВНІСТЬ, ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Акімова Л. М. 

доктор наук з державного управління, професор, 

Національне агентство кваліфікацій  

 

У сучасних умовах динамічних змін на ринку праці та швидкої еволюції професійних 

вимог створення якісних професійних стандартів стає особливо важливим завданням для 

забезпечення конкурентоспроможності робочої сили. Одним із ключових учасників цього 

процесу є галузеві ради, які виконують роль посередника між роботодавцями, професійними 

освітніми закладами та державою. Вони не лише надають експертну підтримку у визначенні 

актуальних професійних кваліфікацій, але й активно сприяють формуванню професійних 

стандартів, які відповідають потребам конкретних секторів економіки. 

Участь галузевих рад у процесі розроблення професійних стандартів сприяє підвищенню 

ефективності цього процесу, але водночас супроводжується численними викликами. Складнощі 

координації між учасниками процесу, необхідність адаптації до міжнародних стандартів, 

нестача ресурсів є лише деякими з викликів, із якими стикаються галузеві ради. Проте, поряд із 

цим, існують перспективи для вдосконалення їхньої діяльності, які відкривають нові 

можливості для якісного оновлення професійної підготовки кадрів і підвищення їхньої 

відповідності вимогам сучасної економіки. 

Важливо, що 17 червня 2022 року набув чинності Закон України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо функціонування національної системи кваліфікацій» 

від 01.04.2022 року № 2179-IX (далі – Закон № 2179) [1]. Законом № 2179 унормовано 

діяльність галузевих рад шляхом унесення змін до Закону України «Про освіту», а саме 

доповнено статтею 391 щодо діяльності галузевих рад із розроблення професійних стандартів 

(далі – галузева рада). Отже, галузева рада є робочим органом, що утворюється за галузевою 

ознакою з метою розроблення професійних стандартів. Її склад формується і затверджується 

засновником або групою засновників 2. 

До галузевої ради входять представники таких груп: 

− підприємств (роботодавців) відповідної галузі; 

− репрезентативних профспілок на національному чи галузевому рівні (за наявності) 2. 

Також до складу галузевої ради з розроблення професійних стандартів можна включати: 

− представників об’єднань організацій роботодавців, які мають репрезентативний статус 

на національному або галузевому рівні; 

− громадські організації, діяльність яких спрямована на захист професійних інтересів, а 

також їхні асоціації; 

− органи державної влади чи місцевого самоврядування; 

− заклади освіти тощо 2. 

Галузева рада з розроблення професійних стандартів може діяти як юридична особа або 

без такого статусу. Фінансування її діяльності здійснюється за рахунок коштів засновників та 

інших джерел, дозволених законодавством. 

Завдання галузевої ради охоплюють такі напрями: 

− організація та координація розроблення професійних стандартів, а також безпосередня 

участь у цьому процесі; 

− співпраця у розробленні освітніх стандартів; 

− участь у розробці стандартів та інструментарію для оцінки кваліфікацій і результатів 

навчання; 
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− аналіз і прогнозування розвитку професійних та часткових професійних кваліфікацій 

на галузевому чи міжгалузевому ринках праці; 

− проведення моніторингових досліджень і формування середньострокових прогнозів 

щодо потреб у кадрах для певного виду економічної діяльності з урахуванням професійних і 

часткових професійних кваліфікацій 2. 

Аналіз досліджень окресленої проблеми свідчить, що в країнах Західної Європи галузеві 

ради мають значний вплив на процес розроблення професійних стандартів, що забезпечує 

узгодженість між потребами ринку праці та освітніми програмами. У Німеччині, наприклад, 

галузеві ради функціонують під наглядом федерального міністерства, координуючи підготовку 

кадрів та розробляючи професійні стандарти з урахуванням інтересів роботодавців. У Франції 

галузеві ради активно взаємодіють із державними структурами та освітніми закладами, 

сприяючи адаптації кваліфікацій до вимог економіки [4]. Спільним у діяльності цих галузевих 

організацій є реалізація функцій, пов’язаних з підготовкою кваліфікаційних та професійних 

стандартів, прогнозуванням потреб у кваліфікаціях, забезпеченням відповідності між освітніми 

закладами і роботодавцями тощо. 

Отже, галузеві ради в цих країнах діють на постійній основі, мають чітко структуровану 

управлінську модель та фінансуються державою, що дозволяє їм ефективно координувати 

діяльність між різними секторами та адаптувати професійну підготовку до сучасних 

економічних викликів. Такий досвід є прикладом того, як належне інституційне забезпечення 

може сприяти підвищенню якості підготовки фахівців і відповідності їхніх кваліфікацій 

вимогам ринку праці. 

Станом на 01 грудня 2024 року в Україні функціонує 8 галузевих рад, які розробили 221 

професійний стандарт. Питома вага внесених до Реєстру кваліфікацій професійних стандартів, 

розробниками яких виступили галузеві ради, становить 58 % від загальної кількості  введених у 

дію.  

Найбільша кількість розроблених професійних стандартів Галузевою радою з розробки 

професійних стандартів і стратегії розвитку професійних кваліфікацій Всеукраїнського 

об’єднання обласних організацій роботодавців підприємств металургійного комплексу 

«Федерація металургів України» – 101. 

Галузева рада при організації роботодавців «Галузеве об’єднання» підприємств 

залізничного транспорту «Федерація залізничників України» з розробки професійних стандартів 

та професійних кваліфікацій у залізничній галузі та Акціонерне товариство «Українська 

залізниця» – 62. 

Галузева рада з розробки професійних стандартів та професійних кваліфікацій в 

електроенергетичному комплексі при Всеукраїнському об’єднанні організацій роботодавців 

«Федерація роботодавців паливно-енергетичного комплексу України» – 26.  

Галузева рада при Всеукраїнському об’єднанні організацій роботодавців «Федерація 

роботодавців паливно-енергетичного комплексу України» у вугільно-промисловому комплексі» 

– 10. 

Галузева рада при Всеукраїнському об’єднанні організацій роботодавців «Федерація 

роботодавців паливно-енергетичного комплексу України» в електроенергетичному комплексі – 

9. 

Галузева рада з розробки професійних стандартів та професійних кваліфікацій у 

фармацевтичній галузі Громадської організації «Об’єднання організацій роботодавців медичної 

та мікробіологічної промисловості України» – 6. 

Галузева рада при інноваційному аерокосмічному кластері «Мехатроніка» з розроблення 

та розвитку системи професійних кваліфікацій та професійних стандартів у аерокосмічній галузі 

– 6. 
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Галузева кваліфікаційна рада з розроблення професійних стандартів та професійних 

кваліфікацій в сфері надання житлово-комунальних послуг, благоустрою та менеджменту 

нерухомості Громадської спілки «Експертна Міжгалузева Асоціація України» – 1 [3]. 

Трійкою лідерів розроблено найбільшу кількість професійних стандартів, які  відносяться 

до видів економічної діяльності: 

- Добувна промисловість і розроблення кар’єрів; 

- Переробна промисловість; 

- Постачання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря; 

- Транспорт, складське господарство, поштова та кур’єрська діяльність; 

- Будівництво. 

Отже, в Україні галузеві ради відіграють ключову роль у розробленні професійних 

стандартів, що забезпечують актуальність і відповідність кваліфікаційних вимог потребам ринку 

праці. Однак кількість галузевих рад не перекриває всі сектори економіки. Для забезпечення 

успіху галузевих рад важливо, щоб вони орієнтувалися на потреби конкретних секторів 

економіки, аналізуючи тенденції та вимоги до професійних компетенцій у відповідній галузі. 

Такий підхід дозволить кожній конкретній раді визначити, які професійні компетентності, 

знання, умінні/навички є найбільш затребуваними, що сприятиме більш раціональному підходу 

до розроблення професійних стандартів та підвищить ефективність освіти і професійної 

підготовки, наближаючи їх до реальних потреб економіки. 

Доцільно зазначити, що Європейський Союз висуває конкретні критерії для створення 

галузевих рад. Вони розроблені з метою сприяння розвитку та інтеграції ринку праці, адаптації 

освітньої та професійної підготовки до потреб економіки, а також для посилення партнерства 

між різними секторами суспільства. Окреслимо ключові критерії, які повинна виконувати 

галузева рада: 

1. Охоплення одного конкретного сектору економіки.  

2. Аналіз потенційного розвитку ринку праці та професійних (кваліфікаційних) вимог.  

3. Проведення аналізу розвитку ринку праці в межах сектора.  

4. Функціонування як платформа для взаємодії ключових партнерів.  

5. Чітка управлінська структура та постійна основа діяльності.   

6. Можливість виконання повноважень на національному та регіональному рівнях [5].  

Виконання цих критеріїв є необхідною умовою для ефективного функціонування галузевої 

ради, яка сприятиме стабільному розвитку економіки та адаптації ринку праці до нових 

викликів і потреб.  

Одним із дієвих інструментів забезпечення ефективності роботи галузевих рад є прийняття 

Закону України про «Національну систему кваліфікації», де буде прописана чітка управлінська 

структура, кількість та склад представників від кожної з інституцій, залучення до роботи 

професіоналів із досвідом роботи на ринку праці. Це підвищить здатність рад адаптуватися до 

змін на ринку праці та бути готовим до нових викликів.  
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В умовах повоєнного відновлення України особливої актуальності набуває трансформація 

системи охорони здоров'я через впровадження інноваційних технологій та залучення інвестицій 

для модернізації медичних закладів. Ключовим аспектом є формування нового підходу до 

управління медичними закладами, який передбачає інтеграцію сучасних цифрових технологій, 

телемедицини та систем електронного документообігу для підвищення якості медичних послуг 

та їх доступності для населення постраждалих регіонів. В умовах масштабного повоєнного 

відновлення України надзвичайно актуальним стає питання фундаментальної трансформації 

системи охорони здоров'я, яка має відбуватися через комплексне впровадження інноваційних 

технологій та активне залучення як внутрішніх, так і зовнішніх інвестицій для всебічної 

модернізації медичних закладів різних рівнів надання допомоги. Особливого значення набуває 

необхідність відбудови та модернізації медичної інфраструктури у регіонах, що постраждали 

внаслідок бойових дій, де першочерговим завданням є відновлення доступу населення до 

якісних медичних послуг через впровадження мобільних медичних комплексів та розвиток 

телемедичних консультацій. 

Ключовим аспектом трансформації галузі охорони здоров'я є формування принципово 

нового підходу до управління медичними закладами, який ґрунтується на впровадженні 

інтегрованих цифрових рішень, що охоплюють всі аспекти діяльності медичного закладу - від 

адміністративного управління до клінічних процесів. Впровадження сучасних інформаційних 

систем управління медичним закладом (HMS - Hospital Management System) дозволяє 

оптимізувати всі робочі процеси, починаючи від реєстратури та завершуючи виписуванням 

пацієнта, включаючи ведення електронних медичних карт, управління лабораторними 

дослідженнями, медикаментозним забезпеченням та фінансовою звітністю {1-4]. Особливу роль 

у процесі цифрової трансформації медичних закладів відіграє розвиток телемедицини, яка в 

умовах обмеженої мобільності населення та нестачі спеціалістів у віддалених регіонах стає 

ключовим інструментом забезпечення доступу до якісної медичної допомоги. Впровадження 

сучасних телемедичних платформ дозволяє проводити віддалені консультації з 

вузькопрофільними спеціалістами, організовувати консиліуми за участю провідних фахівців з 

різних медичних центрів, здійснювати дистанційний моніторинг стану пацієнтів з хронічними 

захворюваннями та забезпечувати безперервність надання медичної допомоги навіть у 

найвіддаленіших районах. Важливим елементом цифрової трансформації є впровадження 

систем електронного документообігу, які не лише спрощують адміністративні процеси, але й 

https://bit.ly/3HcIHVB
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